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ATA DA 44ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO FORMATO 

HIBRIDO (PRESENCIAL/REMOTO), NA SALA DE REUNIÕES DO PPGER/ICSA e Google Meet, NO 

DIA 05 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 15:00 HORAS. Às 15 horas do dia cinco de setembro de dois 

mil e vinte três, reuniu-se o Colegiado pleno do Programa de Pós-graduação em Economia 

Regional e Desenvolvimento, sob a presidência da Senhora Coordenadora Professora Dra. 

Maria Viviana de Freitas Cabral, com a presença dos professores: Alexandre Jerônimo de 

Freitas, Carlos Otávio de Freitas, Débora Mesquita Pimentel, Everlam Elias Montibeler, Joílson 

de Assis Cabral, Lucas Siqueira de Castro, Marcelo Pereira Fernandes, Teófilo Henrique Pereira 

de Paula, Thierry Molnar Prates, o Secretário Administrativo da PPGER, Jorge Luiz Moreira da 

Silva, a discente Joyce Assis de Oliveira (T.2023). Verificada a presença de quórum, a Senhora 

Presidente iniciou a reunião saudando a todos. Em seguida colocou em discussão o item 1 da 

pauta: INFORMES GERAIS. Informou que no dia 04/09/2023 esteve presente no lançamento do 

prêmio Friperj / IPP / Faperj, de teses de doutorado e de dissertações de mestrado sobre o 

nosso estado, que tem como objetivo promover a transformação do estado do Rio de Janeiro 

em um lugar melhor através da ciência. A proposta visa estimular a produção de conhecimento, 

que tenha potencial para gerar novas políticas públicas no RJ, promovido pelo Fórum de 

Reitores das Instituições Públicas de Educação do Estado do Rio de Janeiro – Friperj (presidente 

professor Roberto Rodrigues, reitor da UFRRJ), Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado do 

Rio de Janeiro – Faperj, e Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - IPP). O primeiro 

colocado da categoria tese de doutorado receberá a premiação de R$ 18 mil; e um prêmio de 

R$ 12 mil será entregue ao segundo lugar. A categoria dissertações de mestrado terá a 

premiação de R$ 10 mil para o melhor trabalho e de R$ 6 mil para o segundo colocado. 

Trabalhos que apontem a capital fluminense de forma destacada poderão receber um diploma 

de menção honrosa. Para participar do concurso, as teses e dissertações poderão ser realizadas 

em qualquer lugar do Brasil, porém precisam contribuir para o conhecimento social, cultural, 

econômico, ambiental, urbano, político ou histórico do estado do Rio de Janeiro. Solicitou aos 

professores do PPGER para que conversem com os alunos que tenham trabalhos que tenham 

como tema o Estado do Rio de Janeiro, e se enquadrem nesse perfil, para que possam ser 

enviados para participação nesse prêmio. Informou que as inscrições para participação no 

prêmio é até as 18:00 horas do 02 de outubro de 2023. Que maiores informações podem ser 

obtidas pelo link https://premioestadual-pcrj.hub.arcgis.com/. Informou que ela faz parte da 

comissão de avalição dos prêmios, tendo sido convidada pelo magnífico Reitor professor 

Roberto Rodrigues. Em seguida passou para o 2º informe que se refere ao SEMINÁRIO DE MEIO 

TERMO CAPES 2023. Informou que o seminário será realizado no edifício sede da CAPES, 

Brasília-DF, entre os dias 02 de outubro e 24 de novembro de 2023, das 9h às 18h. Informou 

que para a área de economia está marcado para os dias 23 e 24 de outubro. Explicou a 

https://premioestadual-pcrj.hub.arcgis.com/


 

 

importância da participação do representante do PPGER por que o Seminário consiste em uma 

reunião dos coordenadores de área com coordenadores(as) ou representantes dos programas 

de pós-graduação stricto sensu em funcionamento para fins de discutir e planejar, em conjunto, 

as metas e diretrizes da área para fins de avaliação. Além disso, esta será uma oportunidade 

para compartilhamento de experiências e análise do desempenho dos programas nos dois 

primeiros anos do quadriênio. Informou que solicitou recursos a direção do ICSA para viabilizar 

a participação no evento e recebeu a informação de que não havia recursos disponíveis. 

Informou que está tentando junto a PROPPG e Reitoria da UFRRJ, para ver se consegue viabilizar 

os recursos para a viagem, que entretanto, a PROPPG já informou que não há recursos 

disponíveis para custear as despesas com este evento. Que a PROPPG informou que os PPGs 

que recebem recursos do PROAP/CAPES deveriam usar estes recursos, prioritariamente, para 

custear as despesas com a participação dos seus representantes neste evento. Explicou que 

caso não consiga viabilizar os recursos necessários para custear a participação no evento via 

UFRRJ, que o colegiado tem que ficar atento para a possibilidade do programa ter que utilizar 

os recurso da FAPERJ que o programa possui. Em seguida a presidente solicitou, e foi aprovado 

por unanimidade, como assunto extra pauta a formalização das coorientações dos discentes 

MATHEUS DE ANDRADE SANTOS e PAULO VITOR DOS SANTOS LIMA. Em seguida a Presidente 

colocou em discussão o item 2 da Pauta: homologação de aproveitamento de carga horária da 

discente Ágata Alexandre Oliveira Mendes, orientada pelo prof. Dr. Marcelo Pereira Fernandes. 

Referente a disciplina “saúde e ciência em tempos de pandemia”, carga horária 45 h. crédito 3, 

ministrada pelo Prof. Dr. Roberto de Andrade Medronho no Programa de Pós-graduação do 

projeto “Saber Comum” da UFF. O prof. Marcelo, orientador da discente Ágata, explicou que 

concordava com o aproveitamento da disciplina para a discente dizendo que a disciplina 

cursada foi importante para a conclusão da dissertação da discente. Colocado em discussão o 

aproveitamento da carga horária da discente, foi aprovada pelo colegiado por unanimidade. 

Em seguida a Presidente colocou em discussão o item 3 da Pauta: homologação dos exames 

de qualificação dos discentes ADRIANO DE OLIVEIRA DA SILVA, DEBORA CRISTINA ANDRE 

NESTOR LEAL, LUAN DE OLIVEIRA LOPES, LUCIANA FREITAS DE ANDRADE e PAULO VITOR DOS 

SANTOS LIMA. A senhora presidente solicitou aos respectivos orientadores dos discentes que 

relatassem como ocorreram os exames de qualificação dos referidos alunos, começando pelo 

prof. Joilson de Assis Cabral que relatou que o exame de qualificação do discente ADRIANO DE 

OLIVEIRA DA SILVA ocorreu de acordo com o regulamento e o discente foi aprovado. Em 

seguida o prof. Joilson de Assis Cabral relatou que o exame de qualificação do discente PAULO 

VITOR DOS SANTOS LIMA ocorreu de acordo com o regulamento e o discente foi aprovado. Em 

seguida o prof. Dr. Everlam Elias Montibeler relatou que o exame de qualificação da sua 

orientada DEBORA CRISTINA ANDRE NESTOR LEAL, ocorreu de forma regulamentar e a aluna 

foi aprovada. Em seguida o prof. Dr. Everlam Elias Montibeler relatou que o exame de 

qualificação do discente LUAN DE OLIVEIRA LOPES seu orientado, ocorreu de forma 

regulamentar e o aluno foi aprovado. Em seguida o prof. Dr. Lucas Siqueira de Castro relatou 

que o exame de qualificação da sua orientada LUCIANA FREITAS DE ANDRADE ocorreu de 

forma regulamentar e a aluna foi aprovada. Após a apresentação dos orientadores a presidente 

colocou em votação a homologação dos exames de qualificação dos discentes acima referidos, 



 

 

que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida a presidente explicou para todos, os prazos 

que os alunos tem para apresentarem as suas defesas de dissertação, incluindo os prazos dos 

alunos de reingresso: ADRIANO DE OLIVEIRA DA SILVA, DEBORA CRISTINA ANDRE NESTOR 

LEAL e THAIS DE JESUS CUSTÓDIO. Em seguida a Presidente colocou em discussão o item 4 da 

Pauta: Critérios para orientação das turmas 2023. A presidente explicou que como já havia 

falado na reunião anterior, um dos pontos da ficha de economia do programa, é a necessidade 

de equidade e equilíbrio para a distribuição das orientações pelos docentes do programa. Que 

inclusive foi objeto de avaliação da comissão de avaliação da CAPES. Que ela fez um 

levantamento sobre as orientações das turmas 2019, 2020, 2021, 2022, que resultou neste 

quadro que ela estava apresentando naquele momento da reunião. A presidente apresentou 

um quadro e um relatório informativo demonstrando o desenvolvimento de cada um dos 

docentes na qualidade de orientador e seus respectivos orientados. Relatou as orientações que 

iniciaram e foram até o trabalho final com a aprovação da dissertação dos discentes; relatou 

àquelas que por algum motivo não chegou ao final, seja por necessidade de troca de orientador, 

abandono, reprovação, desligamento de discente, etc. Disse que era importante para que os 

alunos tomassem conhecimento que as ofertas de orientações do programa devem obedecer 

a critérios regulamentares discutidos e aprovados pelo colegiado do curso. 

Em seguida a presidente colocou para discussão o assunto extra pauta referente a 

formalização das coorientações dos discentes MATHEUS DE ANDRADE SANTOS e PAULO VITOR 

DOS SANTOS LIMA. A profa. Maria Viviana defendeu a participação do prof. Dr. Joilson de Assis 

Cabral como Coorientador do discente MATHEUS DE ANDRADE SANTOS, explicando que o 

conhecimento e experiência do prof. Joilson contribuiria muito para a qualidade do trabalho de 

dissertação do discente. Da mesma forma o Prof. Joilson, defendeu a participação do prof.  Dr. 

Marcellus Marques Caldas, como Coorientador do discente PAULO VITOR DOS SANTOS LIMA, 

explicando que o conhecimento e experiência do prof. Marcellus Marques Caldas contribuiria 

muito para a qualidade do trabalho de dissertação do discente. Colocado em discussão foi 

aprovada por unanimidade ficando definido que: MATHEUS DE ANDRADE SANTOS 

(orientadora Profa. Dra. Maria Viviana de Freitas Cabral e Coorientador Prof. Dr. Joilson de Assis 

Cabral); PAULO VITOR DOS SANTOS LIMA (Orientador Prof. Dr. Joilson de Assis Cabral e 

Coorientador Prof. Dr. Marcellus Marques Caldas).  

 

Em seguida, a Senhora Presidente perguntou se havia mais algum assunto a ser tratado, não 

havendo, a Presidente encerrou a reunião às 15:00 horas. Para constar, eu, Jorge Luiz Moreira 

da Silva, Secretário do PPGER, lavrei a presente Ata, que dato e assino como todos os demais 

presentes.  

Seropédica-RJ, 30 de agosto de 2022. 

 


